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GRUPO EDUCACIONAL OPET 

CURSO DE DIREITO


PROJETO DE EXECUÇÃO DA SÉRIE DE ENTREVISTAS EM AUDIOVISUAL DENOMINADA
"MEMÓRIA JURÍDICA PARANAENSE"
1. NOME DA SÉRIE

"MEMÓRIA JURÍDICA PARANAENSE"

2. JUSTIFICATIVA
Trata-se de um resgate, em formato de entrevistas gravadas em audiovisual, da biografia de juristas paranaenses que atualmente encontram-se na faixa etária entre 70 a 90 anos de idade. Tem-se observado um progressivo esquecimento dessas pessoas entre as gerações mais novas do Direito - especialmente no seio dos estudantes das diversas Faculdades e Universidades de Direito no Estado, (razão pela qual se justifica o presente projeto cujo objetivo é o de compartilhar as experiências dos juristas com os estudantes e profissionais da área do Direito).
3. OBJETIVOS GERAIS

Resgatar a história oral desses juristas com o objetivo de se obter um panorama do ensino jurídico em seu tempo; do Direito em si nas décadas passadas e do exercício das profissões jurídicas - sejam elas na Magistratura, na Advocacia, no Magistério ou no Ministério Público. Outro objetivo é colher um depoimento acerca de fatos políticos importantes e seus reflexos no Paraná, tais como: Campanha "Petróleo é Nosso", Revolução de 64, AI-5, Repressão dos Direitos Civis e restrições na atividade da advocacia, a Questão dos Presos Políticos, Anistia, "Diretas Já", Constituinte de 88.
4. OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Realizar em um Estúdio de Televisão as entrevistas que, após editadas, teriam a duração máxima de 60 minutos. Sugere-se a divisão em 03 blocos temáticos, precedidos de um pequeno documentário biográfico (fotos da carreira, etc.) do entrevistado.  Os blocos obedeceriam a temas, como: "Tempos de Estudante"; "Início da Profissão"; "Momentos Importantes"; "Tempos Atuais". Evidente que essa estrutura pode variar de acordo com a massa biográfica do entrevistado.
Objetivo relevante é produzir um documento com relevância histórico-acadêmica. Documento audiovisual que poderá ser consultado por qualquer estudante ou interessado no assunto. Porém, procurar-se-á dar um caráter mais "leve" às entrevistas para que não se tornem enfadonhas com interesse específico para o Direito. Uma das formas, será enfatizar a relação do entrevistado com fatos históricos importantes.
Essa iniciativa é pioneira e garantiria à OPET um lugar importante no cenário das Faculdades de Direito da capital paranaense; evidentemente, com o projeto em andamento, procurar-se-á a parceria com entidades como OAB, Instituto dos Advogados Paraná, Secretaria Estadual de Cultura. 
5. EXECUÇÃO E FORMATO DO PROGRAMA

Seria necessária uma pré-produção com uma entrevista anterior para definir-se pontos que necessitam esclarecimentos como datas, nome de pessoas. Enfim, uma preparação com o entrevistado.

Sugere-se um ambiente que se assemelhe com uma biblioteca em que entrevistador e convidado apareçam discretamente sentados de frente um para o outro
. A título de exemplo, assinala-se o Programa do Jornalista Roberto D'Avila da Globo News. Algo semelhante. Há também a série denominada "Memória Paranaense" que foi produzida pelo Jornalista José Wille na década de 90, sob o patrocínio do Grupo Inepar.
Na abertura haveria uma locução da biografia da personalidade com apresentação de fotos e momentos relevantes com material fornecido pelo entrevistado.

Após a produção e finalização das entrevistas, seria confeccionado um conjunto de mídias DVD's com uma publicação em brochura, como parte integrante do produto, contendo dados biográficos dos entrevistados, devidamente catalogado no sistema internacional de documentação. Esse produto seria distribuído a todas as bibliotecas de Direito do Paraná, Faculdades, Bibliotecas Públicas, etc. As vantagens dessa produção física e documental seriam: a) a perenização das entrevistas e b) o respaldo e o respeito que a OPET conquistaria no cenário dos cursos de Direito; c) o reconhecimento dos próprios entrevistados dessa iniciativa, uma vez que são pessoas proeminentes no meio acadêmico. 

5.1. Nomes sugeridos dos entrevistados
1. Eduardo Rocha Virmond

2. René Dotti

3. Mansur Teófilo Mansur

4. Alfredo de Assis Gonçalves

5. Newton De Sisti

6. Paulo Hapner

7. Edgar L. Cavalcanti de Albuquerque

8. Egas Moniz de Aragão

9. Sansão José Loureiro

10. Leo de Almeida Neves

11. Carlos Fernando Correa e Castro

12. Antônio Acir Breda

13. Paulo Cruz Pimentel

6. NECESSIDADES TÉCNICAS E PRAZO
6.1. Quanto à produção audiovisual
Na oportunidade em que o Prof. Denian Couto Coelho esteve à frente de uma das diretorias da "É PARANÁ" - Rede Educativa de Televisão do Paraná, ligada ao Governo do Estado, houve algumas tratativas com aquela instituição. A receptividade foi grande e a aceitação para início imediato dos trabalhos também. 

Toda a equipe técnica - som, luz, câmera e cenário - seriam fornecidos pela É PARANÁ, nesse quesito a OPET não teria qualquer custo.  Quanto à apresentação do programa e entrevistas prévias com os entrevistados, tal trabalho seria executado pelo Prof. Paulo Henrique Vieira da Costa, da cadeira de História do Direito do Curso, tendo como responsável técnico o Prof. Denian Couto Coelho, da cadeira de Direito Constitucional, que é jornalista e profissional de imprensa.

Evidentemente a É PARANÁ apresentará a série de entrevistas em TV aberta em sua programação normal, por estar o projeto no escopo educativo daquela instituição.
6.2. Quanto à produção gráfica e digital

Conforme já citado no item 5, a ideia é produzir, ao final, um documento em formato fisico-digital contendo um (ou alguns) DVD's com as entrevistas, acondicionados numa caixa em dimensões semelhantes a de um livro; tendo uma espécie de "livreto separata" - uma pequena brochura com fotos dos entrevistados e respectivos dados biográficos, além da ficha técnica do trabalho e uma apresentação institucional com prefácio da Presidência do Grupo OPET.
Essa produção (digitação, diagramação e impressão) ficaria sob os auspícios da OPET. Nesta oportunidade ainda não se têm os custos efetivos, uma vez que os signatários deste projeto não têm qualquer experiência nesse tipo de trabalho. Todavia, sabe-se que o Grupo Educacional possui uma Editora certamente dotada de profissionais que poderão orçar esses custos. Entretanto, fazendo uma mera análise empírica, acredita-se que os custos não seriam elevados - sobretudo se forem levados em conta os "ganhos imateriais" em termos de respeitabilidade pela iniciativa, uma vez que essas realizações são consideradas relevantes nas plataformas acadêmicas. Ademais, na futura transmissão em TV aberta pela É PARANÁ, será divulgado o "apoio cultural" do Grupo OPET - o que gera uma excelente mídia espontânea.
Por fim, vale a pena acrescentar, seria bastante conveniente fazer o lançamento do projeto com um coquetel comemorativo, com a presença da imprensa especializada, tendo como convidados os próprios entrevistados, os próceres da OAB, Instituto dos Advogados do Paraná, autoridades judiciárias e coordenadores de outros cursos jurídicos. Sem dúvida, a OPET conquistaria considerável lugar como instituição comprometida com os valores educacionais os quais sempre foram marcos de sua trajetória.
6.3. Prazo

O prazo estimado para a preparação e finalização das entrevistas seria de 01 (um) ano, após a aprovação deste projeto. Haveria uma média de produção de uma entrevista por mês.
6.4. Remuneração dos professores

A título de remuneração pelo trabalho dos professores - Prof. Paulo Henrique V. Costa e Prof. Denian Couto - sugere-se o cômputo de uma disciplina de 36 horas nos respectivos vencimentos. Esse pagamento de modo simples e direto remuneraria evidentes custos com deslocamento ao estúdio de TV, combustível, visitas eventuais às residências dos entrevistados para o trabalho prévio de preparação e combinação da estrutura das entrevistas, etc.
CONCLUSÃO

Esse é o Projeto que surgiu por iniciativa da Disciplina de História do Direito, em colaboração com o Prof. Denian Couto de Direito Constitucional e que se submete ao exame da Coordenação do Curso e também da instâncias superiores do Grupo Educacional.
Curitiba, 10 de Julho de 2015.

Prof. Paulo Henrique Vieira da Costa

Disciplina de História do Direito

Prof. Denian Couto Coelho

Disciplina de Direito Constitucional
� A título de exemplo, assinala-se o Programa do Jornalista Roberto D'Avila da Globo News. Algo semelhante. Há também a série denominada "Memória Paranaense" que foi produzida pelo Jornalista José Wille na década de 90, sob o patrocínio do Grupo INEPAR e que foi transmita à época na Rede Exclusiva.
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