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COORDENADOR DE CURSO: Prof Henrique Natal da Silveira 


	1. IDENTIFICAÇÃO

	1.1 Título do Projeto: Nosso Direito

	1.2 Campus de Origem:  Campus II - Bom Retiro

	1.3 Público Alvo: Cidadãos Paranaenses

	1.4 Coordenador do Projeto:

Nome: Henrique Natal da Silveira
Categoria do servidor: Docente

E-mail: henriquesilveira@opet.com.br
Periodicidade: Programa semanal, com duração estimada entre 30 e 45 minutos.


	2. DADOS DO PROJETO:

	2.1 Objetivos (Gerais e Específicos): 

Objetivos Gerais:

Uma Instituição de Ensino além do objetivo pedagógico/educacional deve desempenhar ainda um importante papel de inclusão social. Destarte, o Curso de Direito das Faculdades OPET almeja, através da Rádio Educativa do Paraná, cumprir com este propósito, externando aos paranaenses os direitos e deveres dos cidadãos, em estreita sintonia com os fatos marcantes do cenário sociopolítico.
Objetivos Específicos:

Ao tratar os temas jurídicos com naturalidade e com uma linguagem de fácil acesso, o programa tem por propósito esclarecer e informar ao cidadão dos seus direitos. Para tanto, abordaremos temas do direito do trabalho, previdenciário, família, saúde, consumidor, civil, dentre outros, mas com estreita relação com as curiosidades do dia a dia da população paranaense.

 Deste forma, poderemos esclarecer dúvidas dos ouvintes ao vivo, externando a informação em tempo real. Contudo, importante frisar que o Nosso Direito não tem o condão político partidário, pois, o que mais importa é a cidadania, a informação democrática. Portanto, almejamos poder contribuir para a educação jurídica da população, disseminando também conhecimentos e reflexões críticas sobre a experiência jurídica contemporânea
Importante externar que as Faculdades Opet contam com o Núcleo de Prática Jurídica, onde o cidadão poderá, desde que comprove a insuficiência financeira, utilizar dos serviços de assessoramento jurídico gratuito, inclusive na esfera contenciosa. 

.

	2.2 Justificativa do Projeto:

O rádio foi o primeiro dos meios de comunicação de massa que deu agilidade à circulação da notícia, devido à possibilidade de divulgar os acontecimentos no exato momento em que ocorrem, permitindo ao homem um alcance de mundo muito maior do que aquele que ele imaginava. Interligou nações, povos, culturas, hábitos através de ondas eletromagnéticas propagadas no espaço.

Entre os meios de comunicação de massa, o rádio é o mais popular e o de maior alcance público, constituindo-se, muitas vezes, no único meio a levar a informação para populações de regiões distantes que ainda hoje não têm acesso a outros meios, seja por motivos geográficos, econômicos ou culturais.

Esse meio de comunicação se caracteriza por ser democrático, de amplo alcance, baixo custo, que não exige leitura e nem concentração, pois é transmitido através do som. O rádio agrada homens e mulheres, crianças e adultos através do entretenimento e da informação acessível. Assim, as informações preciosas a serem veiculadas, que serão tratadas e trabalhadas no programa, poderão estar ao alcance de todos, o que vai ao encontro dos sublimes propósitos da Instituição de Ensino e da Rádio Educativa, que é a inclusão social.


Curitiba-Pr, 06 de abril de 2015.

HENRIQUE NATAL DA SILVEIRA

Coordenador do Curso
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